

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. telefon 60.
Postai engedélyszám: 14-141.

Felolvasó szerkesztő:
MICEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Pusztuljon a pusztító önellátás!

Az a meglehetősen szűkszavú jelentés, amelyet a legutóbbi londoni nemzetközi búzakonferenciáról kiadtak és amely szerint a konferencia legközelebbi ülését Budapesten tartja, különböző magyarázatokra adott a sajtó egy részének alkalmát. Egy dologban azonban körülbelül megegyeztek ezek a magyarázatok: abban, hogy többé-kevésbé a lemondás hangját ütötték meg és ha világosan nem is mondták ki, annál inkább sejtetni engedték azt, hogy ezeknek a konferenciáknak alig várható valamelyes sikere, tehát azt a nagy problémát, a búzakérdést, minden termelő és fogyasztó államnak önmagának kell megoldania.

Tagadhatatlan, hogy a legutóbbi londoni búzakonferencia sem oldott meg életbevágóan fontos és nagy kérdéseket és kézzelfogható eredménye mindössze abban az egy határozatában van, hogy »a főlöszleg tartalomlásának rendszerét kell megteremteni.« Ennek ellenére sem lehet, sőt nem is szabad ezeket a konferenciákat amolyan hiábavalóságoknak minősíteni, legkevésbé pedig arra az álláspontra helyezkedni, hogy eredménye ezeknek a tanácskozásoknak úgy sem lesz soha. Nem szabad ugyanis figyelmen kívül hagyni a körülményeket, amelyek közt a nemzetközi búzaegyezmény gondolata felmerült, és pedig olyan formában, hogy lehetőleg világosra meg kell határozni a búzatermő területeket és kontingentálni kell a termelő és exportáló államok között a kivitt.

Világszerte a legszélsőségesebb autarchia uralkodott akkor, amikor ez a gondolat a viszonyok kényszerítő hatása alatt felmerült és felmerülésével halálos csapást mért mindazokra az elméletekre és gyakorlati törekvésekre, amelyek az önellátás programját megalkották, hirdették és végrehajítani is igyekeztek. Mondhatnánk azt is, hogy a gondolat felvetődése egy kor uralkodó — bár szerintünk beteg, de valóban uralkodó eszméjének, az autarchiának bukását hozta magával. Illetőleg talán inkább azt, hogy az autarchia tényleges csődjét azok ismerjék el, akik ezzel saját szellemi gyermeküket temetik el. Érthető és emberileg teljesen megmagyarázható, hogy ilyen körülmények között, az a gondolat, amelynek jegyében Londonban először ültek össze a világ államainak képviselői, máról-holnapra valóvá nem válhatik. Politikusok, közigazdák és diplomaták ugrásszerűen nem helyezkedhettek az autarchia platformjáról a búzaegyezmény platformjára. Ennek az

átváltásnak érnie kell az idő méhében.

Am tagadhatatlan, hogy érik. Sem az ideai esztendő szűkebb termése, sem a jövő esztendő esetleges bővebb termése nem akadályozhatják többé meg valamely olyan, az egész világra szóló megegyezés létrejöttét, amelynek célja az lesz, hogy a mezőgazdasági államok termelőinek a megélhetését biztosítsa s a kenyérgabona értékesítésének nehézségeit a lehetőség határain belül kiküszöbölje, főleg pedig azt akadályozza meg, hogy egyes államok mezőgazdasági termelői tőkét eljék fel azért, hogy más államoknak ráfizetéssel kenyeret termeljenek.

Azt a gazdasági harcot, amely százezrével söpörheti el a becsülhetetlen munka embereit, saját végső veszedelme nélkül nem tűrheli a

kulturált világ és a »ma nekem, holnap neked« elve alapján azoknak is csatlakozniok kell olyan szanalási akcióhoz, mint amilyen a búzaegyezmény kíván lenni, akik pillanatnyilag az autarchiának és az elzárkózás politikájának nem hátrányait, hanem előnyeiket élvezik.

Nem tudunk tehát lemondani arról a reményről, hogy a nemzetközi búzakonferenciáknak igenis sikerük lesz. Ha ma nem, akkor holnap, de sikerük kell, hogy legyen és az autarchia rendszerét fel kell váltania a méltányos kooperáció rendszerének belföldön is, külföldön is, nemzetközi viszonylatban is. Ebbeli reményünk jogos és alapos voltát nemcsak abban látjuk, hogy a megértés szellemének diadalmaskodnia kell, hanem abban a kényszerhelyzetben is, amely elé az elhibázott gazdaságpolitika ma az egész világot állította.

A kereskedelemügyi miniszter nyilatkozata az utépités és az idegenforgalom problémájáról

Budapest, augusztus 29.

Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter nyilatkozott az utépités és idegenforgalom problémáiról és a következőket mondta:

— Legelőszörban a transzkontinentális útról kell szólni, amelynek budapest-kecskeméti szakasza legközelebb október folyamán meg-

indul. Sor kerül a balatoni utak megváltoztatására és megjavítására is. — Az idegenforgalmi vonatkozásokra áttérve megemlítette, hogy a Dobogókőn gyönyörű szálloda épül a jövő évben, az aggteleki cseppkőbarlang útját könnyen hozzáférhetővé teszik és a barlangot kivilágítják.

Ujabb támadásra készülnek Ausztria ellen a Szerbiába menekült osztrák horogkeresztesek

Széleszították a szerepeket

Bécs, augusztus 29.

A »Reichpost« nagyhatású cikkben leleplezéseket közöl a Szerbiába menekült osztrák nemzeti szocialisták tevékenységéről, akik Velles és Marburg környékén az odaözönlő osztrák légionáristákkal különböző egyesülésekbe tömörültek. Az alakulatok Kammerhofer főbiztos parancsnoksága alatt állnak.

Máris nyíltan beszélnek arról, hogy októberben újból kezükben lesz a hatalom Ausztriában. Már az egyes tisztségeket is széleszították. Hangoztatják, hogy az összecsapás megtörténik, még mielőtt Papen visszatérne Bécsbe, hogy így legalább kifelé elkerüljék a látszatát minden németországi kapcsolatnak.

A kisorsolt megyebizottsági tagok névsora

Gyuláról jelentik: Békés vármegye igazoló választmánya tegnap délelőtt 9 órakor a vármegyeháza kistanácstermében ülést tartott, amelyen a szabadságon levő dr. Fáy István főispán helyett dr. Márky Barna alispán elnökölt.

Az igazolóválasztmány a május 23-iki ülés határozatai ellen beadott

fellebbezések, továbbá a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagokat választó törvényhatósági virilisek névjegyzékének összeállítása ügyében határozott.

Foglalkozott a bizottság ezután azoknak a megyebizottsági tagoknak a kisorsolásával, akiknek a meg-

bízata december 31-ikével lejár.

Megállapította elsősorban is a bizottság azt, hogy a 168 legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagot választók névjegyzéke 86.160 pengős kétszeresen számított adóösszeggel kezdődik és 689 pengős, ugyancsak kétszeresen számított adóösszeggel végződik. A névjegyzékben 504 név szerepel.

A törvényes rendelkezések értelmében az összes választók 168 megyebizottsági tagot — mint ismeretes — öt évenként 10 évre választják. Az első öt év most telik le s így a 168 megyebizottsági tag felét választókerületenként az igazoló választmány kisorsolja.

Az igazoló választmány a sorsolást tegnapi ülésén megejtette. A sorsolás eredménye szerint az alábbi megyebizottsági tagok megbízata jár le december 31-ével:

Gyula I.: Sal József, Metz József, ifj. Steigerwald István, Gombkötő József.

Gyula II.: Csomós István, Góg András, Barát István.

Békéscsaba I.: Drienyovszki János, Kovács György, Jánovszki János, Vrbovszki Mátyás, Reisz Hermann.

Békéscsaba II.: Zelenyánszki Mihály, Botyánszki András, Alt György, Lipták András, Szobek András.

Békéscsaba III.: Hrabovszki Mihály, Koczás Pál, Filippinyi János, Hankó Mihály, Frankó András.

Doboz: Elekes Sándor. Kétegyháza: Hermann Gyula. Ujkígyós: Kovács Márton. Gyulavári: Török János.

Békés I.: K. L. Szabó Gábor, Fesető János, Hidvégi Imre. Békés II.: Dúzs Sámuel, Z. Bereczki Gábor. Békés III.: Durkó Gergely, Szabó István.

Mezőberény: Králik János, Filó Sámuel, Szabó Árpád, Adamik János. Köröstarcsa: Brücher József. Gyoma: ifj. Beinschroth Márton, ifj. Szabó József, Papp Zsigmond. Endrőd: Szabó Frigyes, Vaszkó Pál, Kalmár Imre. Szeghalom I.: Nagy Miklós. Szeghalom II.: Szeghalmi Gyula. Körösladány: Mészár Ferenc, Cs. Nagy János. Vésztő: Deák Ferenc, Komáromi Lajos, Petrovski Géza. Füzessgyarmat: Kincses László, Farkas Elek.

Szarvas I.: Belopotoczi János, ifj. Janurik Mihály, Sulyák Mihály. Szarvas II.: Demcsik János, Kornid Sz. Sámuel, Paulik Pál. Szarvas III.: Csiesely Pál, Tóth György, Medvegy Mihály. Békésszentandrás: Győri Antal. Öcsöd: Szabó Ferenc, Molnár Béla. Kondoros: Mravik György, Kovacsik István.

Orosháza I.: Szabó József, Farkas Antal, Kirág Sándor, Bokor

László, Orosháza II.: Nagy Lajos, Albert Mihály, K. Horváth Mihály, Zalai Sándor.

Tótkomlós: Kovács Károly, Bogár Mátyás, Paulik János, Bodzsár Pál, Csorvás: Kukla Ferenc, Seben Pál, Nagyszénás: vitéz Hegyi Ernő, Szentelornya: Ulmer Tibor, Gádoros: Papp Károly.

A fenti kisorsolt megyebizottsági tagok névsorát a vármegyeházán 15 napig közszemlére teszik ki, hogy azt bárki megtekinthesse és ellene az arra jogosultak panaszukat, illetve felszólamlásukat megtehesse.

Itt említjük meg, hogy a kisorsolt tagok helyett új tagoknak megválasztása iránt a legközelebbi törvényhatósági bizottsági ülésen történik döntés.

Kormányzói elismerés a gyermeknyaralattási akció sikeréért

A kormányzó a magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére a székesfőváros gyermeknyaralattási akciója keretében szerzett érdemek elismeréséül vitéz János Gyula békéscsabai polgármesternek a magyar vörös kereszt érdemkeresztjét, dr. Tamássy Károly városi aljegyzőnek pedig a magyar vörös kereszt érdemérmét adományozta.

A Hivatalos Lap keddi számában is közölt szép kitüntetés a gyermeknyaralattás nemes és fáradtságos munkájának legteljesebb elismerése.

Ujabb fegyelmi vizsgálat indult az erdélyi magyar vasutasok ellen

Szatmár, augusztus 29. A szeptember 1-re, illetve 15-re elbocsátott magyar vasutasok Bukarestbe fordultak panaszukkal és kérték a felmondás hatálytalanságát, mert teljesen lehetetlen elhelyezkedni. Most megérkezett Bukarestből a kategorikus válasz, amely szerint a 15-iki felmondások érvényesek maradnak. A szeptember 15-én elbocsátottak méltányosságából 1 hónapra türelmi időt kapnak. Az állásukban megtartott vasutasok ellen újabb fegyelmi vizsgálat indul meg, amely elé a magyar vasutasok érthető kétségbeeséssel tekintenek.

Istenisztelet Buda várának felszabadulási évfordulóján

Buda várának a török hódoltság alóli felszabadulásának 248 ik évfordulója alkalmából a koronázó főtemplomban délelőtt 10 órakor ünnepélyes szentmise volt, amelyet Nemes Antal püspök celebrált nagy papi segedlettel.

Ifjusági front

Fillérek és pengősök

gyűlnek a békéscsabai Trianoni Országzászlóra. Mindenki adakozik, ahogy tud, a hatalmas emlékműre, amelyet október 6-án állítanak fel a főtéren, az Andrassy úttal szemben.

Szívesen ad mindenki, a bankok, a vállalatok, a nagybirtokosok, a nagykereskedők, a nagyvállalkozók, a vasutas, a postás, a vincellér, a kistisztviselő, az iparos, a kiskereskedő, a vendéglős, a fiatal, az öreg, mindenki, mindenki siet hozzájárulni a békéscsabai Trianoni Országzászló felállítási költségeihez.

Adjon is, aki tud. Mindnyájunknak meg azt adja a Teremtő, hogy minél rövidebb ideig figyelmeztessen bennünket a zászlónk Trianonra.

Ázsiai Népszövetséget szerveznek keleten

Tókió, augusztus 29.

Japán liga alakult Nagy-Ázsia egyesítésére. A közlemények szerint a liga célja minden ázsiai nép egyesítése. Hangoztatják, hogy Ázsiai Népszövetséget akarnak létrehozni,

ennek joga lenne itélkezni Nagy-Ázsia politikai és gazdasági problémáiban. A Ligának Japán, Mandzsú és Mongólia politikai és gazdasági tényezői közül több tagja van.

Leleplezték a szeptember elsejére tervezett nemzetközi ifjúmunkásnapot

Őrizetbe vették a zavargások vezetőjét

Budapest, augusztus 29.

A főkapitányság politikai osztálya hosszú nyomozás után megállapította, hogy a kommunisták szeptember 1-re nemzetközi ifjúmunkásnap megtartását tervezték, amelyen felvonulásokra, zavarok kelté-

sére és tüntetésekre készültek. Hosszú nyomozás után a rendőrség elfogott kilenc kommunistát és vezetőjüket, egy magántisztviselőt, Wahl Vilma. Őrizetbe vették őket.

Az angol gyáripár térhódítása Mandzsuriában

London, augusztus 29.

Az angol gyáripár képviselőinek küldöttsége ma útnak indult a látogatásra. Az új hivatalos célja a Mandzsú állam gazdasági helyzetének tanulmányozása, másik célja Japán meglátogatása és barátságos kapcsolatok létesítése az ottani ipa-

ri és gyári egyesülésekkel. Egyes lapok szerint az utazásnak harmadik célja is van, az angol kormányval egyetértésben teszik meg az utat, amely jellemzően első angol lépés a Mandzsú állam elismerésére.

Hétevi súlyos börtönre ítélték a februári osztrák lázadás egyik vezetőjét

Bécs, augusztus 29.

Az esküdtbíróóság Müller Oszkárt, aki a februári lázadásban a Marx udvar parancsnoka volt, lázadás miatt és robbanó anyagról szóló törvény alapján vonta felelősségre.

Müller a lázadás után Csehszlovákia, majd a Szovjetba szökött.

Július elején visszatért. Kijelentelte a tárgyaláson, hogy szívesebben vállalt bármilyen büntetést, sem hogy Oroszországban éljen. A vizsgálatok ott olyan rosszak, hogy még a legszigorúbb büntetést is inkább vállalja. A bíróság hétevi súlyos börtönre ítélte.

A vármegyei kertészeti kiállítás díjai

Mint értesülünk, a Békésvármegyei Kertészeti Egyesület a vármegye által október 12 és 14-ike között Békéscsabán megtartandó kertészeti kiállításra értékes díjakat tűz ki a kiállítók részére, többek között értékes permetezőgépeket, kertészeti eszközöket.

A kertészeti egyesület a vármegyétől és a minisztériumtól leveleket kér, hogy ezzel is elősegítsék a kiállítók nagyobb számban való részvételét és hogy ezekkel díjazzák a törekvő és arra érdemesnek mutakozó kertészeket.

Borzalmas öngyilkosság a békéscsabai pályaudvaron

A vonat elé feküdt egy eleki iparossegéd

Borzalmas öngyilkosságot követett el kedden délután Békéscsabán ifj. Tremmel János 20 éves eleki asztalossegéd.

Ifj. Tremmel Jánosnak nagy bánata lehetett, mert kiment a MÁV pályaudvarra, ahol sokáig tévőzött és gondolkodott. Végre is arra határozta el magát, hogy öngyilkosságot követ el.

Egy darabig az erzsébethelyi hidon túl a temető irányában ödöngött, majd egy hirtelen elhatározással a tolató-szerelvény elé vetette magát. A vagonok egy pillanat alatt keresztülmentek ifj. Tremmel Jánoson és a felismerhetlenségig összeroncsolták. A közelben lévők azonnal segítségére siettek. Segíteni azonban már nem tudtak rajta, mert a szerencsétlen fiatalember nyomban kiszenvedett. Eleken lakó szüleihez címzett levelet találtak nála, amelyben állítólag azt írta, hogy reménytelen szerelme miatt

követte el végzetes tettet. Holttestét a közpórház halottsházába szállították be. Mivel kétségtelenül megállapították az öngyilkosságot, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. augusztus 29-én délelőtt.

Hőminimum + 16,0 C°

Hőmaximum + 24,8 C°

A föld felszínén + 15,4 C°

Csapadék 1,6 mm.

Légnyomás 757,9 mm.

A budapesti meteorológiai intézet

jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Déli, később nyugati szél, több helyen eső, vagy zivatar, a hőmérséklet: a déli megyékben tovább emelkedik.

Óriási vihar pusztított Romániában

Bukarest, aug. 29. Bucsun község felett nagy vihar vonult át, amelyet felhőszakadás és egy óráig tartó jégeső követett. A házakat elöntötte az ár, a földeket még reggel is jég borította. A termés elpusztult. Az anyagi kár óriási. Bukovinában az esőzések nagy arvizeket okoztak és súlyos anyagi károkat tettek. Két asszony a vízbe fullt.

Angol légi-kirándulás Magyarországra

London, aug. 29. Szeptember első hetében az Angol Auto Club légügyi osztálya légi-kirándulást tesz több repülőgéppel Magyarországra. A sportrepülők több napot töltenek Budapesten.

Az OTI megtagadta a hivatalos adatok közlését az IPOK-nak

Az Ipartestületek Központja a napokban sürgős megkeresést intézett az OTI elnökségéhez, utasítva az egyes kerületi pénztárakat, hogy az IPOK megkereséseit az egyes vállalatok szakmunkásairól a gyárszerőség megállapítása céljából sürgősen és minden alkalommal intézzék el. Ugyanis több ízben előfordult, hogy a vidéki kerületi pénztárak a törvény rosszul értelmezett paragrafusára való hivatkozással megtagadták az ilyen kimutatások kiadását, pedig a törvény csak adózási szempontokból kért kimutatások kiszolgáltatását tiltja meg kifejezetten.

Mégis engedélyezték az erdélyi katolikus nagygyűlést

Bukarest, augusztus 29. A román kormány, mint ismeretes, a kézdívasárhelyi katolikus nagygyűlés megtartását megtiltotta. Gyártás Elemér szenátor közbenjárására a belügyminiszter mégis megengedte a nagygyűlésnek szeptember 1-én való megtartását.

Ujabb dollárhígítás Amerikában

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok kincstári államtitkára Morgenteau, a rádióban nyilatkozatot mondott, amelyben sejtetni engedte, hogy az államadósság csökkentése céljából nagy pénzfelhígítást hajtanak végre. Az államkincstár ebből a célból 2800 millió dollárt venne igénybe. Ez az összeg a dollár értékesítéséből és az arany nemzeti birtokbavételéből származnék.

Irtóhadjárat készül a pajzstetűjárvány ellen

Budapest, augusztus 28. Kállay Miklós földművelésügyi miniszter intézkedésére ősszel országos védőakció indul meg, aminek a célja hogy az egész országot radikálisan és véglegesen mentesítsék a pajzstetűtől. Az akciót, amit autós fecskeendőkkel hajtanak végre, szeptember végén kezdik meg Szegeden. A gyümölcsfa kertészeknek azt a kérését, hogy a cíanozást ne csak a Cyklon vállalattal végezhessék, hanem más erre a célra berendezkedett cégekkel is, a minisztérium teljesítette.

Itt említjük meg, hogy Békéscsabán is nagyarányú mozgalom indul meg a pajzstetű elleni védekezés céljából.

HIREK

— Lelkészbeiktatás Szentetornyán. Vasárnap délelőtt ünnepi istentisztelet és egyházközségi díszközgyűlés keretében iktatta be hivatalába Kovács Andor esperes, kormányfőtanácsos a szentetornyai evangélikus hívek új lelkészét, Ruttkay-Miklós Gézát. Az új lelkész nagy hatású prédikációt mondott. A beiktatást követő díszközgyűlésen számos küldöttség üdvözölte az új lelkészt.

— Vasúti kedvezményes jegyek. A lakásberendezési és háztartási kiállításra, mely 31-én, pénteken nyílik meg 33%-os, a Szombathelyi Hétre és a Bécsi Nemzetközi Vásárra félárú vasúti jegy kapható a békéscsabai Menetjegyirodaiban.

— A Csaba Vivó Egyesület új helyisége. A Csaba VE agilis vezetőségének sikerült az egyesület klubhelyiség-ügyét a legmegfelelőbb módon megoldania, amennyiben szeptember 1-től bérelte vette a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesület Irányi-utca 1. sz. alatti házát.

*** Szünyogoktól megszabadul,** ha este a szobában Fidot permetez székkel.

Reálgimnázium II., IV., V., VI., VII. Polgári fiú I., II., III., IV. Polgári leány II., III., IV. Leányliceum III., IV. V. oszt. használt tankönyveket legmagasabb áron vesz a Körösvidék könyvkereskedés.

— Budapestre és Bécsbe 33%, Szombathelyre 50% utazási kedvezmény. Igazolványok a Menetjegyirodaiban kaphatók.

— A sósorszeszt nem szabad kimérve árúítani. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara előtt napokban lefolyt választottbírói perben a választott bíróság arra az alapon helyezkedett, hogy a népjóléti miniszter 3622-192. számú rendelete alapján sósorszeszt csak a készítő nevével ellátott olyan kéllően lezárt palackban szabad forgalomba hozni, amelyen a kötelezően előírt minimálisan 50 százalékos etil-szesztartalom fel van tüntetve. Az idézett rendelet a választott bíróság felhívása szerint kívánta azt a lehetőséget, hogy a sósorszeszt edényekből szabadon töltve lehessen árúítani, mert a kimérés esetében nincs meg a lehetőség annak, hogy a forgalomba kerülő áru feliratán a szesztartalmat feltüntessék, ami által az ellenőrzés lehetetlenné válik. Így tehát a választott bíróság azt a következtetést vonta le, hogy aki sósorszeszt kimérve hoz forgalomba, az fizetéségtelen versenyeselemként követ el.

— Szombaton estétől hajnalig kellemesen szórakozhat a békéscsabai egyetemisták táncestélyén, a »Gyóni Géza« Bajtársi Egyesület vígterében a »Csaba« szálló nagytermében és kerthelyiségében. Meghívó még igényelhető a bajtársaknál és az egyesület helyiségében (Szt. István-tér 1. első emelet). Az estélyen elsőrendű tánczene és nagyszerű hangulat várja a meghívott vendégeket.

— Magyar-cseh főiskolai viadal lesz Prágában októberben. Prágából jelentik: A cseh főiskolai szövetség megegyezett a magyar főiskolásokkal, hogy október 3-án és 4-én Prágában magyar-csehszlovák főiskolák atlétikai mérkőzés lesz.

*** A vér felfrissítése céljából** — kiváltképp középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet inni. Világszerte rendelik az orvosok a valódi Ferenc József víz használatát, mert ez szabályozza a bél-működést, előmozdítja a gyomor-emésztést, fokozza az anyagcserét, javítja a vérkeringést, megnyugtató az idegeket, egészséges álmot hoz és ezáltal új életerőt teremt.

— A békéscsabai m. kir. állami polgári fiúiskolában az I. és II. osztályokból a javító- és különbözeti vizsgálatokat szeptember 4-én délelőtt 8 órától és a III. s IV. osztályokból 5-én délelőtt 8 órától tartjuk. Beiratkozni a helybelieknek (Békéscsaba határában lakóknak) szeptember 6-án 8-tól 12 óráig és 7-én 8-tól 10 óráig, a vidékieknek férőhely esetében szeptember 7-én 10-től 12 óráig lehet. Az újonnan jelentkező tanulók a legutolsó iskolai bizonyítványukat, a születési anyakönyvi kivonatukat (nem értesítést) és az újraoltását, míg az idejártak csupán az iskolai bizonyítványukat tartoznak bemutatni. Az I. osztályba már csak néhány tanuló vehető fel. Jeles és jó (elemi iskolai kitűnő és jeles) előmeneteli hadiárva és hadigyámolt tanulók felvételi díjat nem fizetnek. A többi hadiárva és hadigyámolt gyermek 2 P 50 f-t, minden más tanuló 4 P 20 f-t fizet felvételtkor. A hadiárva és hadigyámoltak ekörülmenyt »Hadiigazolási igazolvánnyal« a felvételtkor igazolni tartoznak. A fenti díjakon kívül filmoktatási díj címén minden tanuló befizeti a beiratásakor a múlt év II. felében fizetett tan- és fenntartási díjának 3%-át. Eszerint a díjmentes tanulók filmdíjat sem fizetnek, míg a többi tanulók a tavalyi díj-kedvezményfokozatuk szerint 24, 48, 72, 96, 120, vagy 144 fillért fizetnek. Az elemi iskolából iskolánkba iratkozó tanulók filmoktatási díja 1 P 44 fillér. Az évi tandíj nagysága a tanuló előmenetele és a szülei vagyoni állapota szerint: 0, 8, 16, 24, 32, 40 és 48 P és októbertől májusig havi részletekben fizetendő. A díjkedvezményhez szükséges folyamodvány-lapok 6- és 7-én a kapusszobában 2 fillérért átvehetőek a segélykönyvek iránti kérést a beiratás alkalmával írásban kell benyújtani. A tanulók 9-én reggel háromnegyed 8 órakor valamennyien kötelesek az iskolában megjelenni. Igazgatóság.

— Ezen a héten a Réthy, Sűdy & Dolosch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— Városi közgyűlés. Békéscsaba város képviselőtestülete ma, csütörtökön délután 3 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart.

*** Szünyogok kiirtására biztos szer a Fidot.**

Valószínű.

— Uram, én már sok mindenen keresztül mentem pályám folyamán.

— Miért, mi maga?

— Sofför.

— Eltétpte az árverési vétivet

— közokirathamisítás. Gyuláról jelentik: A múltév októberében a battonyai járásbíróóság árverési hirdetményt bocsátott ki Kardos Józsefne csanádapácai lakosnak. Amikor a kézbesítő átadta az árverési hirdetményt, Kardos Józsefnek éktelen dühbe gurult és a vétivet, amelyet alá kellett volna írnia, eltétpte. Az ügyesség közokirathamisítás miatt emelt vádat a csanádapácai asszony ellen, akit tegnap vont felelősségre a törvényszék. Kardos Józsefne a bíróság előtt azzal védekezett, hogy arra a tartozására, amely miatt árverést tűztek ki ellene, már nagyobb összeget törlesztett és ezért háborodott fei az árverési hirdetmény kikézésékor. A bíróság a vádirat szerint mondta ki bűnösnek az asszonyt és közokirathamisítás miatt 20 pengő penzbüntetésre ítélte.

— Kerékpárlapások. A tegnapi nap folyamán ismét két kerékpárlapásról tettek jelentést a rendőrségnek, egyben feljelentést ismeretlen tettesek ellen. A Lázár-utca 5. számú házból, zárt helyről loptak el egy 647.600 gyári számú Dürkopp kerékpárt. A Fonföder Testvérek békéscsabai cég tulajdonát képező Triton gyártmányú kerékpárt pedig a Szent István-tér 7. számú ház kapualjából lopták el. A rendőrség erélyes nyomozást indított meg a kerékpártolvajok elfogása végett.

*** Neumann Illatszertár Szent István-tér 12., volt Stühmer helyiségben.** Egyszer vesz és vevő marad.

— Megüresedett a békési halottkémiai állás. A békési járás főszolgabírójára pályázatot írt ki a Békés közönségnek megüresedett halottkémiai állásra. A halottkémiai orvost a közönség képviselőtestülete határozatlan időre választja. Az állás tiszteletdíja havi 100 pengő. A halottkémilést a község belterületén díjtalanul kell a megválasztott orvosnak végezni. Az orvosi oklevéllel felszerelt kérvényeket szeptember 22-ig kell beadni a békési járás főszolgabírójához.

Felhívás a Sidol t. fogyasztóihoz!

Több oldalról azt a hírt terjesztik, hogy az **ÓRIÁS** üvegben, 1.— pengős árában forgalomba hozott **SIDOL** minősége nem azonos a többi palackok tartalmának minőségével.

Nyomatékosan hangsúlyozzuk, hogy a Sidol fogyasztóink előtt, hogy az **ÓRIÁS** üveg tartalma teljesen azonos egyéb nagyságúak minőségével és kérjük az i. t. Háziasszonyokat, hogy a jövőben is kifejezetten

Sidol kérjenek és mást ne fogadjanak el. Minden más készítmény utánzat.

Gözl Lipót Sidol vegyitermékek gyára részvénytársaság
Budapest, VII., Cserei-u. 14.

— Betörés. Vasárnapra virradó éjszakán Berthóty István polgármester özvegyének házába ismeretlen tettesek az ablakon levő vasrács átfűrészelése után behatoltak és az eddigi megállapítás szerint négy szekrényt és egy ékszerdobozt kifosztottak. Berthótyné ezidőszent Parádón nyaral, a kárt tehát csak visszaérkezése után lehet megállapítani. A rendőrség megindította a nyomozást.

— A Békéscsabai Munkás Dalkör Orosházán. A Békéscsabai Munkás Dalkör szeptember 2-án, vasárnap Orosházára utazik, ahol az ottani Petőfi Dalkör meghívására egy ünnepségen szerepel. A különvonat reggel 7 órakor indul Békéscsabáról és este 12 órakor tér vissza Orosházáról. Vendégeket szívesen lát a Daloskör. Az útiköltség 1 pengő 60 fillér. Jelentkezni lehet a daloskörtagoknál és Kurunczi asztalosnál, Jókai-utca 9. sz. alatt.

— Egy öcsödi gazda a barackfára akasztotta fel magát. Gyuláról jelentik: Az öcsödi csendőrség jelentése szerint Bata Sándor 73 éves öcsödi gazda házában udvarán levő barackfára akasztotta fel magát. Tettét akkor követte el, amikor senki sem tartózkodott odahaza. A szomszédok segítségével emelték le a fáról a holttestet. Bata Sándor levelet nem hagyott hátra és így csak az a feltevés látszik valószínűnek, hogy az idős ember hosszas betegsége miatt követte el tettét.

— Arzén, vagy megfojtás. Gyuláról jelentik: Az a vád merült fel a tavasszal, hogy H Pap István szeghalmi öregembert két unokája ölte meg. Akkor a törvényszék a tárgyalást elapolta, mert nem lehetett pontosan megállapítani, hogy megfojtották-e, vagy arzénrel mérgezték meg az öregembert. Az iratokat most felküldték az Igazságügyi Orvosi Tanácshoz, amelynek véleménye a napokban érkezett le Gyulára. A vélemény szerint a rendelkezésre álló adatokból nem sikerült megállapítani, hogy H. Pap István halálát mi okozta.

— Országos vásár Gyulán. Értesülésünk szerint a legközelebbi országos vásárt Gyula megyei városban augusztus 31-én, szeptember 1-én és 2-án tartják meg.

— Országos vásár Köröstarcsán. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Köröstarcsa községben szeptember 3-án és 4-én tartják meg.

— Mindenki adakozzék a békéscsabai Trianoni Országzászlóra!

CSABA MOZGO

Augusztus 29-30-án, szerda fél 6, fél 9, csütörtök fél 6, fél 9.

Szerdán a fél 6 órai előadás zóna!

Mind a kettőt szeretem

(2 fiú, meg 1 leány) Noel Coward szerelmi komédiája.

Gary Cooper, Fred. March, M. Hopkins.

Alibi

(Mi történt június 13-án?) CLIVE BROOK.

A magyar állatkivitel állása.
Budapestről jelentik: Az augusztus 25-ikével végződött héten Murakereszturon keresztül Olaszországba 81 vagon 1.121 drb. hizott ökröt, 3 vagon 39 drb. tehenet és 4 vagon 68 drb. növendékmarhát szállítottak ki. Ugyanezen idő alatt Sopronon keresztül Ausztriába 505 drb. sertést, 89 drb. szarvasmarhát és 84 drb. lovat vittek ki.

* **A vér felírásítása** céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet inni.

A pécsi vegykeresleti állomás lisztkeresleti laboratóriumot kapott

Pécsről jelentik: A földművelésügyi miniszter a pécsi vegyvizsgáló állomást megbízta lisztvizsgáló laboratórium berendezésére. A vegyvizsgáló állomáson beszerelték a kísérleti mámot és a sütőberendezést.

A kiskereskedők és kisiparosok illetékügye

Az elmúlt hónapokban ország-szerte felülvizsgálták a pénzügyi közegek a kiskereskedők és kisiparosok üzleti feljegyzéseit és sorra megkelelték szokot. Az érdekképviseletek közbenjárására a pénzügyminiszter most körrendeletben szabályozta a vitás kérdéseket. A rendelet értelmében a kiskereskedők és kisiparosok saját céljaira készült egyszerű feljegyzések, amelyek az üzletmenet teljes áttekintésére nem alkalmasak, nem esnek illeték alá.

A számiak illetéke kérdésében kimondja rendelet, hogy az iparosnak vagy kereskedőnek az a feljegyzése, amelyet készpénzvásárlásnál a vevőnek az áruval együtt nyomban átad, vagy az áruval együtt házhoz küld, nem esik illeték alá.

Az üzleti könyvekre vonatkozólag a rendelet kimondja, hogy a lelet felvétele előtt a pénzügyi hatóságok kötelesek a lelet a hiányzó illeték pótlására felhívni és a leletet csak akkor lehet felvenni, ha a fél a felhívásnak nem tesz eleget.

Cserkészzet

Akadályverseny

A Magyar Cserkészszövetség a tavasszal megrendezett poriyázó verseny után most országos akadályversenyt irt ki. A MOVE Körös cserkészrek most vasárnap rendezték meg ezt a versenyt, bár igen nagy meleg volt, mégis igen szépen sikerült az akadályok leküzdése. A felteves szerint egyszerű falusi embernek kellett a cserkészzet elméleti és gyakorlati értékeit megmagyarázni, illetve bemutatni. A versenyen elérhető maximális pontszám 120 volt ezt megközelíteni a Szent Bernáthe-gyi örs tudta 109 ponttal. A verseny eredménye a következő: 1. Szent Bernáthe-gyi örs 109 pont, 2. Medve örs 90 pont, 3. Kutya és Sas örs 90 pont (holtverseny), 4. Rigó örs 76 pont. Végeredményben tehát az utolsó helyen végzett örs is megszerezte a maximális pontok több mint 50 százalékát, három örs több mint 75 százalékot s egy örs majdnem megközelítette a 100 százalékot. A végzett szép és eredményes munkához a Körös cserkészeknek továbbra is »Jó munkát!« kívánunk.

Nyílttér

Az e rovatban közöltékért felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal

Kedves rokonom, Purcsi Pepi!

Vonópárbajra való kihívásodra ez a válaszom: Mozart és Weber zeneművek előadása nem a cigányzenészek hatáskörébe tartozik, s nem is vagyok hajlandó Veled ilyenképpen kiállani. Ami pedig a magyar nóta játszását illeti, ott már döntött a közönség akkor, amikor engem Orosházáról Békéscsabára, a szülővárosomba, már másodszer is visszahozatott. Máskülönbén én apáink utján tovább haladok és sokkal nagyobb tisztelettel viseltetem emlékeik iránt, mintsem Veled, mint rokonommal háborúságot folytassak, s ezért részemről az ügyet lezárt-nak tekintem.

Békéscsaba, 1934 aug. 29.

Rokoni szeretettel:

Purcsi Náci

magyar cigányprimás.

Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 10.00: »Ahogyan egy harcoló huszár látta a világháborút.« 10.40: »Küzdelem az utcai zaj ellen Angliában.« Felolvasás. 12.05: Szmirnov Szergej balalajkazenekara. 1.30: Országos Postászenekar. 4.10: Sándor Margit meséi. 5.00: »A női atletika.« Előadás. 5.30: A Bachmann szalon- és jazzzenekar műsora Dáni Dezső ének-számaival. 6.15: »Egy csodás karrier története.« Előadás. 6.45: Gödöllői Vidák József és cigányzenekara. 7.50: Külügyi negyedóra. 8.10: Közvetítés Salzburgból. A bécsi filharmónikusok hangversenye. 10.30: Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel. 11.10: Táncclemez.

Mozi

AZ ALIBI

Bemutatja a Csaba Mozgó augusztus 29-én és 30-án.

Egy idegbeteg fiatalasszony félteékenységéből, minden komoly ok nélkül megöli magát. Férje gyilkosság gyanújába keveredik és vád alá kerül. Minden ellene szól, mert egyetlen mentő-okmányát, felesége búcsúlevelét a másik nő iránt való gavallériából megsemmisítette. A néző tudja, hogy a vádlott ártatlan s ez a bíróság előtt is kiderülne, ha a tanúk igazat mondanának. De mind hazudik, mert mindnek van valami apró leplezni valója s a maga kicsinyes egyéni érdekeit egyik sem kockáztatja, pedig a másik oldalon élet-halálról van szó. Végre egy becsületes kislány igazmondása felgöngyöli az egész hazugságláncolatot. Nem durva idegizgalmakra, hanem inkább a figyelem megfeszítésére pályázik a mese.

Sport

A DLASZ múlt évi tisztikarának utolsó ténykedése

Az augusztus 19-i számban közöltük a csabai alosztály bajnok-ságának őszi sorsolását. A szegediek megváltoztatták a sorsolást a CsAK hátrányára. Ugymint a szeptember 2, október 14, november 4 és a november 25-i terminusokat. A többi változatlan maradt. Ezek szerint a változás a következő:

Szeptember 2: GyTE MÁV, ETC-X, BTE-CASS, MTE-MAFC, OMTK-TTC, Törökvs OTK

Október 14: GyAC-OMTK, CASS MAFC, MÁV-CsAK, OTK-BTE, TTC-ETC

November 4: MAFC-X, CsAK-GyAC, ETC-Törökvs, BTE-TTC, MTE MÁV, OMTK-GyTE

November 25: OMTK-MTE, GyTE-MAFC, X-BTE, GyAC-CASS, CsAK-OTK

MAVART autóbuszmenetrend

Érvényes 1934. július 30-tól

Békéscsaba—Gyula:

8 ¹⁵	12 ⁵⁰	19 ²⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló	érk.	6 ⁰⁰	10 ³⁵	13 ¹⁵
8 ⁴⁵	13 ¹⁵	19 ⁴⁵	érk.	Gyula városháza	ind.	5 ⁵⁵	10 ⁰⁰	12 ⁴⁵

Menetjegy: P 1'10 — Menettértjegy: P 1'90

Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd:

13 ³⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló	érk.	8 ⁰⁷
14 ²⁷	érk.	Kondoros	ind.	7 ¹⁰
15 ²⁰	érk.	Szarvas	ind.	6 ²⁰
15 ³⁷	érk.	Öcsöd	ind.	5 ⁴⁵

Menetjegy: . . . Kondoros P 2'30, Szarvasra P 3'40, Öcsödre P 4'40
Menettértjegy . . . " P 3'80 " P 5'50 " P 7'—

Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzegyarmat—Berettyóújfalú—Debrecen:

6 ⁰⁵	13 ³⁰	ind.	Békéscsaba „Csaba“-szálló	érk.	17 ¹⁵	7 ⁵⁵
6 ²³	13 ⁴⁸	érk.	Békés	ind.	16 ⁵⁷	7 ³⁷
6 ³⁹	14 ⁰⁵	érk.	Mezőberény	ind.	16 ⁴⁰	7 ²⁰
7 ²²	15 ⁰²	érk.	Szeghalom	ind.	15 ³¹	6 ²⁷
—	15 ²⁵	érk.	Füzegyarmat	ind.	—	6 ⁰⁵
8 ⁴⁰	—	érk.	Berettyóújfalú p. u.	ind.	14 ¹⁵	—
10 ¹⁰	—	érk.	Debrecen Arany Bika-sz.	ind.	13 ⁰⁰	—

Berettyóújfalú p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasut Rt. autóbuszai közlekednek.

Menetjegy . . . Békésre P 1'—, Mezőberénybe P 1'50, Szeghalomra P 3'20
Menettértjegy . . . " P — " P 2'50 " P 5'50
Menetjegy . . . Füzegyarmatra P 3'80, B.-újfalura P 6'50, Debrecenbe P 7'50
Menettértjegy . . . " P 6'70 " P 10'— " P 13'—

Szeghalom—Püspökladány:

11³⁰ ind. Szeghalom érk. 9⁰⁵
12⁴⁵ érk. Püspökladány ind. 7⁵⁰
Menetjegy: P 2'80 — Menettértjegy: P 4'90

Felvilágosítások a MAVART üzletkezelőségénél:
Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon 233.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17'05—17'45
100 Dollár	335'10—339'10
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Hollandi forint	230'90—232'90
109 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'25

Határidős piac:

Az irányzat barátságos forgalom élénk.

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza	16'15—16'35
78 kg. tv. buza	16'30—16'50
79 kg. tv. buza	16'45—16'65
80 kg. tv. buza	16'55—16'75
Rozs	11'85—11'95
Takarmányárpa	13'20—13'50
Tengeri	11'20—11'30
Zab	11'90—12'10
Korpa	10'50—10'75
Sörárpa	15'25—16'75

Készárú piac:

Az irányzat barátságos, forgalom élénk. Az előző napi árakhoz viszonyítva buza 5, rozs 5, zab 35, korpa 25 fillérel jobb mázsánként.

Ferencvárosi értékvásár:

Árak: Fialat kőanyó 62—65, középső 70—73, nehéz 80—81.

Békéscsabai terményárak:

1934 augusztus 29.

Firos 80 kg buza (ó)	15'30—15'90
" " " (uj)	15'40—15'70
Rozs	11'00—11'15
Takarmányárpa (ó)	10'50—11'00
" " " (uj)	10'00—11'50
Szemestengeri	9'00—9'30
Csővestengeri (uj)	4'30—4'60
Zab (ó)	9'00—9'30
" (uj)	9'20—9'50
Korpa	10'00—10'50
Fehérbab	12'00—12'50
Köles	11'00—11'50
Tökmag	15'00—16'00
Repce	18'00—18'50
Lucernamag	1'10—1'35

A békészsabai piaci állatárak:

1934 augusztus 29.

Borju kg ként	46—50
Marha vágásra	26—36
Hizott sertés	56—62
Sovány sertés 1 é. párja	} zárva
Sovány sertés 1/2 é. "	
Választott malac párja	70
Hizott liba kg-ként.	60
Hizott ruca	70
Csirke rántani	70
Tyuk	—
Pulyka	—
Gyöngytyuk	5
Tojás darabja	—
Széna mázsánként	4'50—7'00 P
Szalma	2'20

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 60 fillér, vasár- és ünnepnep 60 fillér. Vasárnap tag botívvel szedett szó duplán számít.

Eladó több egyéves sildősertés, Kereki holdakon a 1879. tanyaszám alatt Andó Jánosnál.

Mindenes cselédlányt keresek szept. 1-re jó bizonyítvánnyal. Jelentkezni lehet reggel 7—9, délután 1—3-ig. V. ker. Povázszy Máté-u. 3 sz. 4545

Jókarban levő hosszabb Beregházy-zongora eladó Békésen, Szántó-u. 23. 4544

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt